区全域推进农村人居环境整治,调动村民主动参与

113个村居"颜值"大提升

光明村位于莲洲镇中部,是典型的沙田水乡。 干净宽阔的村道两边,河涌清澈、小鱼成群; 休闲公园日趋完善、公共厕所实现整改……优秀 自然禀赋之外,村居环境更加优美。

就像"颜值"提升的光明村一样,斗门区113 个村居逐渐脱掉"脏外衣",换上新容颜。

这是斗门区全域推进农村人居环境整治取得 的明显成效。为此,我省全域推进农村人居环境 整治现场会,近期将在斗门区召开。 绿水青山,泥土芬芳,村居舒适。

斗门区大力实施乡村振兴战略,认真贯彻 落实中央、省市部署要求,全域推进农村人居环 境整治,突出"全域、全面、全力",对标最高最 好最优,积极探索一条实用高效可复制的农村 人居环境整治之路,打好乡村振兴的第一场硬

采写:本报记者 张帆 摄影:本报记者 曾遥



斗门区积极探索实用高效可复制的农村人居环境整治之路。图为斗门镇排山村。

全区113个村居换新颜

我省全域推进农村人居环境 整治现场会,近期将在斗门区召

这是斗门区在大力实施乡村 振兴战略中,获得的一次展示全 域推进农村人居环境整治工作成 果的良好机会。

674平方千米的斗门区,是 珠海实施乡村振兴战略的主阵地 和全域推进人居环境整治的主战

斗门区坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导, 认真贯彻落实中央、省市部署要 求,把全域推进农村人居环境整 治作为乡村振兴战略的重要内 容,以农村生活污水、垃圾处理和 风貌提升为主攻方向,突出"全 域、全面、全力",巩固提升乡村生 态优势,切实增强群众获得感。

斗门区34名区领导班子各挂 点联系3-4个村,113个部门单位 各挂点帮扶1个村;出台"1+N"政 策文件系列,提供政策保障;市、 区、镇、村及村小组五级联动,共 谋、共建、共管、共评、共享,全域 推进农村人居环境整治。

系统谋划,蹄疾步稳,成效

斗门区委农办一份数据显 示:全区113个村居逐渐脱掉 "脏外衣",换上新容颜。截至 12月10日,在"三清三拆三整 治"方面,斗门区共投入资金 2.1亿元,动员干部群众约27.1 万人次,每天垃圾的外运量达 到1500吨,是此前的5倍左右。

按照目标要求,2019年年 底前,全面完成农村人居环境 综合整治,60%以上农村达到 省定美丽宜居村要求;2020年 年底前,建设一批省定特色精

"斗门区要对标最高最好 最优,摸索出一条实用高效可复 制的农村人居环境整治之路, 打好乡村振兴第一场硬仗。"斗 门区委书记周海金表示。

乡村规划机制引领村居环境提升

12月11日,冬风袭人、冷意

盖山村内正在对村道进行沥 青铺设;村行政服务中心及周边 环境整饬一新,绿化整齐、巷道整 洁,三棵百年以上的国家级古树 得到更好保护,虬枝横逸。

短短的几个月时间,盖山村

"整个村是做了规划的,整治 严格按照规划进行。"盖山村党支 部书记、村委会主任周振庭介绍, 盖山村是白蕉镇最早启动"三清 三拆三整治"工作的行政村之一, 依靠"群众基础坚实,占据天时" "生态资源丰富,成就地利""班子 建设严实,造就人和"等优势,成 为区级农村人居环境综合整治示

规划引领整治。

"斗门区在全域推进农村人 居环境整治工作中,全面开展村 庄整治规划编制。"斗门区委农 办有关负责人介绍,聘请高端 设计公司编制具有地方特色、 村民认可的镇村级规划。

规划带动示范。

斗门区根据规划方案,根 据每个村的人文特色和自然条 件,分梯度、分类型创建干净整 洁村、生态宜居村、精品特色 村。对资源条件相同的村居, 则推行连片打造。目前,全区 53个村居创建成为各级各类新 农村建设示范村,创建一个省 级新农村示范片区、3个市级新 农村示范片区,形成以点带面、 示范带动、全面推进的局面。

斗门区委农办有关负责人 表示,通过规划引领作用,实现 对斗门乡村建筑风貌的有效管 理,打造一批凸显岭南风貌、水 乡特色、田园风格的示范村居, 提升人居环境建设及居住水平。

充分调动村民参与积极性

周光明家住莲洲镇莲江村沙 湾84号,因为在建设生态宜居美 丽乡村工作中表现优秀,被评为 "人居环境五星家庭"

除了荣誉之外,周光明还将 获得1000元奖励。

家风民风淳朴、历史文化悠 久的斗门镇南门村,也在开展"人 居环境五星家庭"评比。"全区的

村民家庭都可以参加评比。"斗门 区委农办有关负责人表示,一年 评选两次,获得该项荣誉的家庭 要签署承诺书,作为日后督查管 控依据。

"人居环境五星家庭"评比内 容涉及五大方面,即房前屋后干 净整洁、房屋外立面无乱搭乱建、 无占用公共用地、庭院美化绿化、 家风良好。评比标准内容具 体、可操作性强。

据介绍,评选机制颇具"打 擂台"意味,户与户、村和村、镇 跟镇,可以就此展开良性竞争。 激励机制产生能动性。

莲洲镇东湾村、红星村、莲 江村,斗门镇南门村、上洲村、 新乡村,白蕉镇盖山村、虾山村 等13个市级示范村,发动村民 开展人居环境整治,村民热情 高涨建设生态宜居美丽乡村。

在13个示范村的带动下, 全区113个村居不甘落后,在各 村"村两委"带领下,党员带头、 全民参与,村民充分发挥能动 性,形成齐抓共管的大好局面, 进一步提升乡村生态宜居水平。

推进户厕改造和污水处理

在乾务镇,200户家庭已经 完成户厕改造。

每个三格无害化化粪池的建 设,都由政府买单。

"看似简单的一个池子,必须 要严格按照相关规范建造,才能 达到无害化处理的效果。"斗门区 卫计局有关负责人表示,经过化 粪池的发酵、沉淀,最终排出来的 水是干净的,对环境没有污染,也 不会传播疾病。

农村"厕所革命",成为斗门 区农村人居环境综合整治的一项 主要内容。

斗门区将农村改厕工作纳 入爱国卫生工作重点来抓,在年 初开展了农村改厕现状摸底调 查,并于8月出台《珠海市斗门 区推进农村改厕工作实施方 案》。

农村改厕陆续在全区铺开, 确保2020年前农村无害化卫生 厕所普及率达到100%!

据悉,截至11月底,乾务镇 已完成户厕改造200户,并通过 改建新建村公共厕所,解决290

户村民如厕难问题; 斗门镇87户需改造农村厕

所,计划将其接入污水管网,目 前管网铺设已完成90%; 莲洲镇27户被纳入乡村

振兴项目工程,统一建设化粪 池,集中处理,目前正在改造。

"目前全区90%的户厕都 已经完成了改造,还剩10%左 右。"斗门区卫计局有关负责人 表示,这些还没改造的户厕,主 要是由于地势低洼等客观条件 造成的,计划将这些户厕纳入 农村的生活污水管网,进行集 中处理。

在推进农村人居环境综合

整治中,农村生活污水处理同 样成为主攻方向之一。

近年来,斗门区累计投入 5亿多元,建设农村生活污水 处理设施,已经实现农村污水 处理全覆盖。投资5.77亿元, 对黑臭河涌开展一系列整治和 生态景观提升,完成了8条黑 臭河涌沿线共9.9万平方米、 约有15.5万头非法畜禽养殖 场清拆搬迁。

昔日黑臭的农村水环境, 正逐渐被水清岸绿的生态环境 取代!

斗门区第十五届民间艺术大巡游将于明年2月中 旬举行

哇,这次还有花车方阵哦

本报讯 记者张帆 见习记者 何进报道:斗门民间艺术大巡游 是珠海知名文化品牌活动,每年 的表演都精彩纷呈,观赏性十 足。记者11日下午从民间艺术 大巡游筹备工作会议上了解到, 斗门区第十五届民间艺术大巡游 拟于2019年2月17日举办,届 时将为市民集中呈现一场本土文 化与多元文化融合交流发展的民

斗门区委常委、宣传部部长 张红梅以及文广新局、公安、交 警、卫生、各镇街文化站负责人等 参加了筹备工作会议。

会议听取了2019年民间艺 术大巡游活动的工作方案、巡游 路线以及各表演方阵的详细情况 介绍。据了解,斗门民间艺术大 巡游已成功举办十四届,每届都 有新变化。2019年大巡游分为 莲洲金银龙、云浮连滩女子茅龙

舞、莲洲舞火龙、赵氏家族祭礼、 云南怒江福贡民俗节目、雷州市 蜈蚣舞等38个板块15个巡游方 阵,将斗门区优秀传统文化艺术 与外地优秀民俗节目相结合,办 成一个本土文化与多元文化融合 交流发展的人民节日、民俗盛会。

记者了解到,2019年的巡游 活动增加了花车方阵,以"新时代、 新斗门、新征程"这个鲜明时代主 题,让本土企业自行设计制作造型 美观、艺术性和观赏性强的花车, 充分展示斗门改革开放以来文化、 经济、民生等方面发展成就。

张红梅要求,组委会各成员 单位要对照方案,根据相应的职 责,做好志愿服务、交通、消防、医 疗卫生等工作安排,齐心协力,努 力使该项活动办成一场集观赏 性、艺术性、思想教育性于一体的 文化盛事,增添喜庆祥和的节日 气氛。

斗门区第五届市民文化节暨第十一届村居优秀文 艺节目展演落幕

99个展演节目看得好过瘾

本报讯 记者张帆 见习记者 何进报道:12月3日至9日,斗门 区第五届市民文化节暨第十一届 村居优秀文艺节目展演在斗门区 体育馆广场隆重举行。本届展 演,全区6个镇(街)分别进行专 场演出,展示了各镇(街)的不同 风采,吸引观众近两万人次。

以往的村居优秀文艺节目展 演,各镇节目集中起来进行一场 演出,节目数量偏少。一方面观 众直呼看得不过瘾;另一方面,很 多精品节目得不到上台表演的机 会,不免有遗珠之憾。今年,主办 方顺应民意,将节目展演由1场 演变为6场。

本届展演,6个专场共计99 个展演节目,都是在各镇(街)在 初赛中选拔出来的精品之作,涵 盖歌唱、舞蹈、乐器、武术、小品和 曲艺等多种表演形式。

尤其是12月9日的井岸镇 专场演出,因天气原因,不得不转 移到室内进行。临时场地缺少灯 光的配合,舞台虽有瑕疵,但演员 们没有丝毫懈怠,反而精神抖擞, 在优美的乐曲中长舒广袖。当 晚,21个节目别样精彩,赢得了 观众满堂喝彩。其中,舞蹈《水乡 魅影》赢得头名。

纵观6场展演,每一场都人 气爆棚,展演的创新和升级,极大 丰富和提升了斗门村居文化的内 涵和品质,文化惠民项目与群众 文化需求实现了有效对接,让斗 门的村居更具魅力。

斗门区首届书法临帖大赛展出108幅佳作

哟,还有小学生临的《韩非列传》



斗门区首届书法临帖大赛作品展览于12月10日起,在区文化馆 本报记者 曾遥 摄 二楼展厅展出。

本报讯 记者张帆 见习记者 何进报道:10 日上午,斗门区首 届书法临帖大赛获奖作品展览在 斗门区文化馆展厅开幕。主办单 位现场对108幅优秀获奖作品进 行表彰。

本次大赛由斗门区文联、斗 门区教育局主办,共收到238幅 参赛作品。赛事得到了珠海市书 法家协会的大力支持,协会荣誉 主席杜国志等书法名家亲临现场 并担任评审。

书法大赛分为成人组、初中 组、小学组3个组别,其中有108

幅作品获奖并入选展览。南门小 学赵睿的《韩非列传》、区青少年 宫金嘉璐的《苕溪诗贴》和珠海理 工学校林桂泉的《灵飞经》分别获 得小学组、中学组和成人组的一 等奖。

当天展出的108幅优秀作品 风格各异,书法名家杜国志也不 吝溢美之词,大赞获奖作品"大方 隽秀,笔势委婉含蓄,如行云流 水,有大家风范。

据了解,展览12月10日已 开始,有兴趣的市民近日可前往 观摩。

白蕉镇开展"康乃馨"亲子成长课堂活动

帮助妈妈了解孩子成长规律

本报讯 记者张帆 见习记 者何进报道:记者昨日获悉,在 斗门区扶贫办、区妇联指导下, 白蕉镇妇联日前携手珠海市金 谷青年创业服务社,在启乐星国 际亲子教育中心开展白蕉镇"康 乃馨"亲子成长课堂活动,几十 名来自该镇的低收入群体精准 帮扶的困难母亲和子女,开心参 加活动。

活动开始前,指导老师将妈 妈和孩子分成"好父母课堂"和 "专注力提升课堂"两个班。"好父 母课堂"的主题为"了解孩子的成

讲故事,帮助妈妈们了解孩子成 长的各个阶段,加深妈妈们对孩 子成长规律的了解。 在"专注力提升课堂",生动

的讲解形式和有趣的互动游戏,

让孩子们聚精会神投入到课堂

长规律"。讲课过程中,老师通过

中,提升专注力。 该活动是白蕉镇妇联开展的 低收入群体精准帮扶系列活动之

一,希望藉此提升家长科学育儿 水平,启发和引导家长以系统的 方式开展良好家庭教育,进一步 推进家庭教育工作。